

Известная библейская истина: «Стучите – и вам откроют» (от Матфея, 7:7), похоже, нашла свое подтверждение для жителей микрорайонов Петропавловск-Камчатского городского округа, находящихся на территории третьего избирательного округа (Чапаевка, Дальний, Заозерный, Долиновка).

27 ноября текущего года Петропавловск-Камчатский городской суд рассмотрел дело об административном правонарушении в отношении ООО «Экологический резерв» по части 3 статьи 8.2 КоАП РФ, которое было направлено в суд Камчатской краевой экологической инспекцией.

Как сообщила пресс-служба ведомства: «Общество «Экологический резерв» было признано виновным в сбросе, начиная с 2013 года, отходов производства – подпрессового бульона, образующего при изготовлении рыбной муки, на земельный участок, который находится в 1,3 километра от поселка Чапаевка, с причинением вреда почве на сумму 170 млн рублей. Ответчику назначен штраф в размере 400 тысяч рублей. Решение суда в законную силу пока не вступило».

В своих публикациях газета «Вести» неоднократно рассказывала о сложившейся ситуации («Вести» от 31.07.18 «Зона отчуждения», от 18.09.19 «Дурно пахнущий бизнес», Редакторская колонка от 22.10.19). Журналисты газеты, совместно с жителями пригородных поселков и городскими депутатами выезжали на поля, куда компания «Экологический резерв» сливала отходы от переработки рыбы (подпрессовый бульон), выдавая это за «процесс удобрения почвы». Место слива отходов представляло собой огромные по площади разливы ржавой трясины, среди которых торчали одинокие высохшие деревья (мы приезжали на поля в августе и сентябре прошлого года). Никакие растения сельскохозяйственного назначения на полях не росли. Даже сорняковая трава напоминала сухой ржавого цвета.

Жители поселков и окружные депутаты неоднократно обращались в природоохранные и контролирующие органы для решения вопроса. Однако эти ведомства долгое время либо открещивались от вопиющей проблемы, как это делало, в частности, Агентство по ветеринарии Камчатского края, ссылаясь на то, что это не его полномочия, либо «подпевали» в такт «Экологическому резерву» «песню» о проводящемся на земельном участке «эксперименте по использованию отходов в качестве удобрения» (Управление Росприроднадзора по Камчатскому краю). Это несмотря на то, что еще в 2015 году по итогам встречи жителей поселка с губернатором Камчатского края был составлен

перечень поручений (для администрации городского округа, Министерства имущественных и земельных отношений, агентства по ветеринарии, Министерства транспорта и дорожного строительства края, Государственной жилищной инспекции края и Инспекции государственного экологического надзора), который предусматривал в числе прочего провести контрольные мероприятия по устранению нарушений природоохранного законодательства, связанного со сбросом рыбных отходов на местность в районе поселка Чапаевка. Эти поручения были «успешно спущены на тормозах» под прикрытием басни об «удобрениях».

Юридически у предприятия «Экологический резерв» все было оформлено «красиво». Земельный участок для слива отходов оно арендовало в 2013 году у тогдашнего департамента градостроительства и земельных отношений администрации Петропавловск-Камчатского городского округа сроком на пять лет для «проведения сельскохозяйственных работ с целью улучшения агрохимического состояния почвы». Впоследствии «Экологический резерв» выкупил этот участок у города в собственность. А слив отходов фирма замаскировала договором на «исследование удобряемой почвы на агрофизические, агрохимические показатели и урожайность овса картофеля», заключенным с Камчатским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства, расположенном в поселке Сосновка Елизовского района.

Все эти годы жители близлежащих микрорайонов вдыхали становящийся временами невыносимым «аромат удобрений». Стойкое «амбре» привлекало медведей и другую живность. Ее следы на пропитанных рыбной жижей полях красноречиво говорили сами за себя.

В этой связи надо отметить любопытную деталь: представители некоторых природоохранных ведомств, приезжавшие на место слива отходов, поясняли, что зловоние не может быть критерием для квалификации незаконных действий предприятия и основанием для привлечения его к ответственности, так как юридического определения «зловония» нет.

В начале текущего года «Экологический резерв» увеличил объемы сброса отходов, видимо, почувствовав полную безнаказанность. Апогеем этой ситуации, стало происшествие, случившееся 23 марта: восемь тонн рыбных отходов, которые грузовик вез из рыбоперерабатывающего предприятия на утилизацию в «Экологический резерв», вывалились на дорогу прямо напротив здания краевой администрации. Благодаря этому случаю руководство края смогло наглядно убедиться в актуальности проблемы и почувствовать вонь, определение которой отсутствует в юриспруденции.

Наконец на проблему обратил внимание губернатор Камчатского края Владимир Илюхин. 24 июня состоялась рабочая встреча губернатора с жителями поселков, главой Петропавловск-Камчатского городского округа, представителями природоохранной прокуратуры, общественниками и руководителем ООО «Экологический резерв» Евгением Репиком. После этой встречи слив отходов постепенно прекратился, а природоохранные ведомства наконец-то занялись своими прямыми обязанностями, результатом чего и стало обращение в суд Камчатской краевой экологической инспекции о взыскании с ООО «Экологический резерв» штрафа. Кроме того, в управление МВД было направлено заявление для решения вопроса о возбуждении в отношении должностных лиц общества уголовного дела по части 2 статьи 247 УК РФ (нарушение правил обращения отходов, повлекшее загрязнение почвы).

Чем закончится судебная тяжба с «Экологическим резервом» мы обязательно расскажем на страницах нашей газеты. Сдается, что это будет не простая и не короткая история.

Андрей БОРИСЕНКО